



# “志为爱国志士”

——严修日记折射出的十年心史

陈 鑑



今年是严修先生诞辰165周年。近日,《严修日记(1898—1910)》整理出版,日记记录的这十多年的时光既是严修个人从38岁到50岁的年华,也是戊戌变法到晚清新政的历史时期。作为珍贵的一手资料,日记中记录了严修亲历的重大事件与日常点滴,反映了他的教育救国事业和心路历程。这一时期,严修卸任贵州学政,戊戌变法中受保守派打压而回乡归隐。此后经历庚子事变的动荡,因国难危急再度出山,积极投身于天津、直隶乃至全国的教育改革事业中,为推动中国教育的近代化进程付出艰辛努力。然而,复杂的政治环境使他终因得罪晚清摄政王、对政局失望而再次退隐。

日记体量庞大、内容丰富,如何提纲挈领地理解严修十年心史?本文采取“诗史互证”的方式,将严修的自述诗与日记结合,勾勒他在“世变沧桑”中的进退与挣扎。1909年,按中国传统,严修是五十初度,他写下《五十述怀》组诗共四首,彼时他正处于学部左侍郎任上,诗的内容正是十年经历的记录,与日记相呼应。

## ● 世变之忧与家国担当

世变沧桑又几经,十年风景话新亭。  
鼎湖影断朝霞震,剑阁声残夜雨铃。  
大地江山几破碎,中兴将相遍凋零。  
河清人春嗟何及,但祝神狮睡早醒。

《五十述怀》第一首诗开篇,严修回顾了十年间国家所经历的沧桑巨变。自己五十寿辰之际难言喜悦,感慨的只有对国运的忧思。“新亭”典出两晋之际,当时南渡诸人因山河破碎在新亭对泣,而王导则呼吁共赴国难。严修用此典也流露出不甘沉沦、渴望奋起救国之志。

国难首先是庚子事变与《辛丑条约》的签订。1900年八国联军侵华,津京沦陷,光绪、慈禧出逃,严修亲身经历战乱,他先是因家塾教授新学险遭义和团抄家,后又在八国联军陷城杀掠之际,与亲友困守天津城中。在危难中,严修收留了男女老幼三百多名亲友到家中,还尽力为众人备饭食、寻医觅药,但仍有不少人不幸罹难,包括他的多位亲人。这些经历让他深刻体会到国家和人民的苦难,下定决心广开民智、教育救国。另一重大变故是光绪皇帝、慈禧太后去世。作为政坛高层,严修亲历这一过程,在日记中有详细记载。当时的政治环境下,一朝天子一朝臣,人事更替意味着政局动荡。而此时“中兴将相遍凋零”,朝中已没有能够挽狂澜的政治人物,怎能不让人更加忧虑?

诗的最后先用“俟河之清,人寿几何”的古典,再用“东方睡狮”喻中国的今典,表达的意思是个体生命有限,与其为“小我”祝寿,不如祝福中国这个“大我”。所谓“睡狮”不是指皇帝也不是清王朝,而是中华民族,严修尤为关注现代意义上的国家、民族,他办教育之目的就是要培养不同于旧王朝旧臣民的新国民,建设新国家。正如张伯苓多年之后对他的评价:“彼(严先生)之国家观念,我人今日尚未能追及。”

## 华说华服

说到非物质文化遗产的传承问题,离不开服饰上的手工艺。静下心来仔细思考,尤其是结合这数十年来服饰手工艺的传承与创新,还是发现有多个值得细细探究的问题。

服饰手工艺如何传承?时代发展了,女孩儿们还会从小接受“女红”教育吗?说起中华民族传统,古代是“一夫不耕,或受之饥;一女不织,或受之寒”的农耕社会生产秩序,这在班固《汉书》中有所记述。因而,与服饰相关的手工艺是女孩儿从一出生就接触到的。《诗经·小雅·斯干》里写道:“乃生男子,载寝之床,载衣之裳,载弄之璋……乃生女子,载寝之地,载衣之裼,载弄之瓦。”这就是说,男子一生下来,给他玩相当于玉制“圭”的一半,即礼器“璋”;而女子一生下来,给她玩陶质的纺锤(纺轮),手工纺纱织布的意识深深刻在血脉中。

《礼记·内则》中记载:“女子十年不出,姆教婉

簪,儿都没有人再会打了。有些“非遗”项目的实施让我们特别感动。比如1972年长沙马王堆汉墓出土的曲裾素纱襌(单)衣,衣长160厘米,通袖长195厘米,重量仅有48克,也就是说不足一市两,可这还不是这件衣服所用素纱的真正重量,因为领缘、前襟和袖缘是用平面绢所制。绢的紧密度很强,不像纱那样透明轻飘。那就可以认为,每平方米丝的重量是不能以整件衣服的面积去计算的。可是,我们的科技工作者不畏艰难,不停留在表面功夫,用了好几年的时间,打磨出各种可能的方案,培育出多个品种的几代蚕成虫,一步步尝试,一点点突破,终于破解了古代匠人的织造秘密。2019年,湖南省博物馆联合南京云锦研究所,成功仿制出一件重量约49克的素纱单衣。这种基于科学技术突破性的“非遗”传承是有意义的,说明从一定高度和深度上探索出我们祖先发明的含金量极高的工艺技能,功在当代,利在千秋。

具体到服装的“非遗”传承,我认为当前主要是织、绣和染三项工艺,从原料到手法都需要传承,特别是缂丝、蜡染、扎染等工艺的挽救和传承迫在眉睫。但服装的“非遗”又不同于民间乐曲、舞蹈乃至乐器和道具的手工艺传承。服装手工艺中的一部分实在是很难再现了,如补袜子,我们小时候家里都有一个针线笸箩,里面装着线轴、针、顶针或做衣服剩余的碎布头儿。如今这种类型的针线包可能家里还有,如钉个扣子会用上。可是谁还会去补袜子呢?相对买一双的性价比来说,实在有些得不偿失。古时“慈母手中线,游子身上衣。临行密密缝,意恐迟迟归”的情感还会存在吗?如儿女要远行,母亲的惦念和情感寄托如何呈现?恐怕也就限于做点家乡菜让孩子带上罢了。

根据服装“非遗”传承的种种实际情况,不必再追溯那“早到闺房做针线,画鸾描凤刺鸳鸯”(《女儿经》)的勤劳情趣,也不会再有“红绶带,锦香囊。为表花前意,殷勤赠玉郎”(唐·孙光宪《遐方怨·红绶带》)的柔情蜜意。我们最需要做的,是抓紧学会有关服装制作的传统手工艺,原汁原味地保留并传承下去,同时取其中一部分投到文创中去“守正创新”,这样才能既真正做到“非遗”传承,又能迎合当代年轻人的爱好,以便保持服装传统手工艺的活力。

## “非遗”与服饰

华 梅



娓听从,执麻枲,治丝茧,织纤组𬘓,学女事以共(供)衣服”,然后,“十有五年而笄,二十而嫁”,这体现了儒家思想的影响。而在一些民族地区,也是女孩儿从小就要做自己的嫁衣,到出嫁时穿戴好展示给亲友,并与姐妹们比个高低。所谓高低,不正是手工艺水平吗?如此看来,我们今天的“非遗”已没有这个基础。那么,怎么办呢?趁着还有一些20世纪中叶出生的人掌握这些技艺,请他们开办培训班、举办“非遗”传承人评选等都是办法,但最利于推开的形式是“文创”。

“文创”已被提倡多年,虽说一部分积极意义是促消费,但更有价值的还是借此继承发扬中华传统技艺。问题又来了,“文创”讲究的是传播传统形象风格和中华文化元素,做得再好再精,也少有个人的“情之所寄”。而充满个人情思的手工艺品,哪怕是绣丝的鞋垫,如今还会有人送给情郎吗?遍布绣坊的拼镶艺术,还有长辈为儿孙做百家衣时的特定祝福吗?“文创”是艺术创作,但不同于艺术界人士创制一件作品去参展。“文创”更多是成批量生产的,从这个意义上说,“文创”产品基本属于商品,所以,尽管“文创”的个体创意或许有些差异,但并未融入太深的个人情感。

“非遗”还牵涉一部分内容是如何切实地挽救古老手工艺。这是目前来看最为急迫的,假如把这一代有传统技艺的人错过了,也许不久后,就连

# 满庭芳

第五三四八期

## ● 人事代谢与时代反思

最堪思慕最堪伤,师恩深友最良。  
筑室至今惭木赐,铭碑何日托中郎。  
秋阳江汉风千古,华屋山丘泪几行。  
逝者全归复何恨,剩余百感对茫茫。

第二首诗字面上表达了严修对十年间亡故师友的深切怀念,实则也是对时代的反思。诗中注:“李文忠师、徐东海师、张丰润师、贵垣樵师、陈君奉周、陶君仲铭、王君寅皆均物于近十年”,列举了李鸿章、徐桐、张佩纶、贵恒等老师和陈璋、陶桂华、王春瀛三位挚友。

李鸿章与严修的师生关系,是前者作为直隶总督亲临天津问津书院考课学子开始,此后多有指点。当时张佩纶是书院山长,他对严修治学给予过指导。徐桐、贵恒是严修的座师,即科举考试中的主考官,有知遇之恩。严修念师恩,但在大变革时代,他与老师们的理想并非完全一致,甚至在有的方面差异巨大。比如,严修尊重徐桐是理学名家,但老师极为厌恶维新。严修因为推动科举变革,在戊戌变法前夕被徐桐逐出师门,这也是他第一次归隐最重要的原因。严修尊师重道,但坚持己见。

诗中严修提到的三位友人,是新思想、新事业的先驱。陈璋对科学技术充满兴趣,还有着朴素的男女平等观念,严修在18岁时与他结识,深受其影响。陶桂华重视经世致用之学,积极参与维新活动。王春瀛在天津兴办新学之初,是严修最为重要的帮手之一。从日记中看,庚子之变后,严修与王春瀛、林墨青、张伯苓等终日讨论兴办学校,几无一日不从。

古人说:“人生有死,死得其所,夫复何恨。”人生怎样才能算无恨呢?国势如此,上述师友的结局又该如何评价?最惨的是徐桐,义和团起,他盲目地认为“中国自此强矣”,结果八国联军入城,他只得自杀,死后还因主战被追责论罪。李鸿章年近八旬奉命北上谈判,油尽灯枯而亡。张佩纶闻联军攻陷大沽,咳血升许,带病参与谈判,后病逝。陈璋、陶桂华死于战乱病疫,王春瀛壮志未酬身先去。他们的死可以算是“无恨”吗?严修此时尚身在局中,面对茫茫前途,怎能不百感交集?

## ● 渔竿初志与治病仁心

两度瀛山采药归,渔竿初志竟乖违。  
不惭高位腾官谤,可有微长适事机?  
推轂徒贻知己累,滥竽敢恃音音稀。  
百年分半勿勿去,差向人前忏昨非。

严修的一生经历了出仕、归隐、再出仕、再归隐的历程。早在30多岁任翰林编修时,因与旧官场格格不入,就曾表达过在环游世界后回家隐居的“初志”。可是,当他真的出国考察后,反倒开启了出山从政的人生新阶段。

严修将自己1902年、1904年两次赴日本考察比作“瀛山采药”,因为他认为中国要摆脱困境,必须在文明交流中取长补短。回国后,他放弃了归隐的初衷,应袁世凯之请,出山主持将直隶教育事业办成全国典范。清政府成立学部,他又担任侍郎,参与主持全国教育事业的顶层设计,作

出重大贡献。他在学部提出“尚公、尚武、尚实”的教育宗旨,也正念念不忘以教育治私、弱、虚等“中国之大病”。从日记中可以看出,严修深知政局的复杂,他担心自己在家乡的办学事业会因从政而受到影响,无法实现教育救国的理想。尽管如此,他还是全身心投入到学部事务中。

然而,随着时间的推移,严修在政坛上遭遇的挫折越来越多,对自己的选择也越发怀疑。日记内容与诗中所表达的矛盾心情相互印证,展现了严修在初志与现实之间的艰难抉择和内心的痛苦挣扎。

## ● 冒死谏言与无奈归隐

恶风卷海浪横流,秦越相携共一舟。  
何屑升沉谈宠辱,莫缘同异定恩仇。  
随波每怵趋庭训,补漏弥怀忝祖忧。  
五夜扪心呼负君,君亲恩重几时酬。

严修之所以再次心生退意,是看到当时政坛上的混乱。光绪、慈禧死后,摄政王载沣掌权,打压异己,将袁世凯排挤回家。但出于对国家的责任,在无人敢言的情况下,严修冒死上奏折进谏,呼吁摄政王与各方同舟共济。在当时的政治环境下,严修引用父亲、祖父的训诫作为掩饰,还特意加以注释说自己“佻薄”“可忧”(诗中注:“先本生王考殉时,余年十三,病中召余榻前,训之曰:‘若兄诚笃,吾无忧,若佻薄,可忧也。古句云‘马行栈道收缰晚,船到江心补漏迟’,小子慎之。”今三十八年矣,言犹在耳,每一追诵,汗未尝不发背沾衣也)。对严修了解不深的人往往觉得,他只是温良恭俭让的恂恂儒者,这并不错。但每遇大是大非的紧要关头,严修又总是勇于直言,绝不明哲保身。当年因奏折建议改革科举被老师逐出师门,是如此;此时冒死得罪摄政王,也是如此;此后袁世凯复辟帝制时,他又进京诤谏,更是如此。

诗的最后,严修写到自己忧心忡忡彻夜难眠,是写实。日记中可见不少记录,如“夜半醒,有所感触,辗转不成寐,不能退,不能遂,如之何?如之何?”“四钟梦醒,枕上思学务要件……”严修关心的不是自己的“升沉”“宠辱”,而是国家的得失,这也与第一首诗中的“但祝神狮睡早醒”相呼应。实际上,《五十述怀》四首诗内容虽然各有侧重,但主题是统一的。所谓“不能退,不能遂”,正像范仲淹所说“进亦忧,退亦忧”“先天下之忧而忧”,是严修十年中的心境写照。对家国天下的使命担当与混乱政局中难有作为的不堪现状,造成了严修在出仕与归隐之间的纠结。

严修的正义之举并没有得到朝廷的认可,反而得罪了摄政王,被以莫名其妙的借口罚俸半年。当时的清廷与现代国家相差太远,在参加赴东陵为慈禧、光绪送葬时,严修听到太监呵斥“官任何大,终是奴才”,深感厌恶,彻底失望。

最终,严修不再做无意义的挣扎,第二次归隐。但他并没有放弃救国之志,而是在家乡着手社会改良,继续锐意办学,推动市政、工商、卫生、慈善、赈灾等公共事业。正如1908年他创设的南开学校首届学生毕业时,严修在训词中说:“勿志为达官贵人,而志为爱国志士。”他说这不仅是对学子们的勉励,也是学校创设的宗旨。实际上,这句话正可视为严修本人的精神写照。



鼓楼古韵焕新彩(水彩画) 李欣文并图

鼓楼见证天津从古至今的变迁,承载着厚重的城市文化记忆。这幅水彩画中,朱砂飞檐在水彩中融化成流动的琴键,斗拱间的彩绘在水墨晕染中泛起涟漪。鼓楼的剪影在靛蓝与鎏金的碰撞中苏醒,每一道木质肌理都浸透着津沽风情与城市人文底蕴。天空正以敦煌壁画的配色泼洒晚霞,风过时抖落一串鎏金音符,让鼓楼的飞檐斗拱在水彩笔触中泛起微光。古韵今风,鼓楼尽显独特意境和风采。

## 《林希自选集》新读(十二)

# 旧时女性婚恋悲歌

李小茜

相声名家师胜杰的作品《学评戏》脍炙人口,他在其中学唱的《海棠红》“大大的风雪”一段儿,感情炽烈,如泣如诉,深受观众好评,但他曾说:“我的《学评戏》,要跟姜宝林先生比,就等于不会!”当然,这是他客气与自谦,却也说明相声名家姜宝林在评剧方面造诣精深。的确,姜宝林与评剧艺术有着不解之缘。

姜宝林1927年出生于天津,5岁上私塾,后因家道中落辍学,入“稽古社”学京剧,10岁时拜河东地道外园子唱戏的评剧老人李小楼为师,改学评剧。有一次姜宝林去给师父买饭,被街边“画锅”撂地说相声的陈子泉吸引,迷上了相声,有机会就跑到陈的场子听相声。有一天姜宝林陪角儿唱《马寡妇开店》,他演小二,当演到店小二给书生狄仁杰送灯一场时,他借机在台上背了一段儿偷学的“报菜名”,引来观众大笑并满堂彩声。受欢迎是受欢迎,可是抢角儿的戏啊!下了台就被师父训斥一顿,后姜宝林索性改行,13岁正式拜陈子泉为师学了相声,经几十年苦心磨砺,终成一代相声大家。

虽离开评剧舞台,但姜宝林仍喜研习各流派评剧唱段,正基于此,他的《学评戏》《家庭会议》等有串唱评剧的相声作品,均惟妙惟肖,与众不同。上世纪90年代,评剧艺术受通俗歌曲、小品等新兴文艺的冲击,走入低谷,阔别舞台多年的评剧老艺术家筱美英看在眼里,急在心头,为振兴评剧艺术,特邀筱俊亭、花淑兰、李福安、李少岩、郑桂芳、马淑华、高金元等多位老中青评剧艺术家联袂登台献艺,于1993年11月18日至20日在八一礼堂连唱三天,流派纷呈,阵容强大,津门掀起评剧热。三天演出满场满座,观众反响强烈,意犹未尽,筱美英欣然决定让艺术家们休整一天,22日、23日再加演两场,让观众意想不到的是,相声名家姜宝林找到筱美英,表示自己不光要参加23日的演出,还要个人出资赞助这场有意义的活动,以尽对评剧艺术的微薄之力。

演出当日,姜宝林率先登台,他说:“我10岁在津学唱评剧,对评剧有很深的感情,改行说相声后,仍十分关心评剧艺术的发展。如今,我看到评剧演出不景气,有很多感慨。评剧是咱们北方广大观众极为喜闻乐见的艺术品种,曾经红遍全国、红得山崩地裂,现在它受到了很大冲击,但这并不能说明它失去了观众,这次评剧名家荟萃演出出现这样的盛况,就足以证明它在广大群众中拥有的位置。我是一名相声演员,虽然目前相声艺术也不很景气,但日子还好过些,我个人出点钱资助评剧事业,是希望通过自己的努力来带动全社会都来关心我们民族艺术的发展”。筱俊亭、花淑兰、李福安、筱美英等老艺术家在侧幕内静静聆听姜宝林的演说,直听得眼含热泪。

倒数第三个节目,姜宝林再次登台,兴致勃勃地告诉观众传统评剧《蜜蜂记》是已故老人爱莲君的代表剧目,又叫《二美夺夫》,并介绍了这出戏的情节,说这出戏有个著名唱段儿,行话叫“夸相片”,他要为大家唱这段儿。这个唱段儿走“小人辰儿”辙,且沿袭老评剧唱法,唱词中有很多“这个”“那个”垫字,很难唱,但姜宝林一开口,果然嘴皮子快、词儿流畅,唱得节奏俏丽,酣畅淋漓,极具“爱派”特色。他的唱前介绍及演唱,足见其评剧功底之深。唱罢评剧,他又为观众奉献了一段儿令人捧腹的相声《公交见闻》,将演出推向高潮。下一个节目,就是著名评剧艺术家筱俊亭登场了,姜宝林表演完,并没有立即下台,而是热情地向观众推介这位评剧老前辈:“筱老师可是咱们评剧界首屈一指的大艺术家,我10岁在河东地道外太平戏院学评戏时,唱大轴儿的就是筱老师,那时她就是角儿!”

题图:1993年11月23日,姜宝林(右)与筱俊亭合影(毛羽 摄影)

以当车,晚食以当肉。按说,苏东坡既是文学家,又是美食家,对健身养生很有研究,性格又豪放旷达,理应长寿才是。可是,苏东坡的生活、生命质量并不高,寿命也不

长,只活了60多岁。纵观苏东坡的人生经历,可谓命运坎坷,多次灾难:官场失意,屡遭打击;生活窘迫,四处流放;环境恶劣,水土不服;发妻早逝,内心孤独。如此这般,苏东坡能活60多岁,也是一种造化。

由此可见,健康长寿涉及遗传、生活、饮食、心态、运动、静养、自然和社会环境等诸多因素。且,东南西北,冷冷热热,环境不一,无法统一;千人千面,各有不同。所以说,健康长寿没有统一的秘诀,是一门综合艺术。智者,知心知身,知动知静,知人知物,还得知天知地。想长寿要知长寿,长寿这门功课很厚重,活到老要学到老,更要做到老。